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Кукурудза – одна з найбільш цінних сільськогосподарських культур. Проте через слабку конкурентоспроможність культури стосовно бур'янів та недостатню ефективність механічних засобів боротьби з бур’янами вирощувати кукурудзу без застосування гербіцидів, як правило, складно. Однак гербіциди, будучи речовинами з надзвичайно високою фізіологічною активністю, мають значний влив і на культурні рослини, зокрема на їх анатомо-морфологічну будову.
Анатомо-морфологічна будова вегетативних органів рослин, зокрема листка, свідчить про пластичність рослинного організму. Будова надземних органів рослин залежить від зміни екологічних факторів. На сучасному етапі розвитку сільськогосподарського виробництва одним із значних факторів впливу на навколишнє природне середовище та рослинний організм є застосування пестицидів, серед яких значна частка припадає на гербіциди. У зв’язку з цим показники структури епідерми листків можуть бути важливими характеристиками адаптації рослин до факторів навколишнього середовища.
Переважна більшість сучасних гербіцидів має щодо рослин системну дію, яка проявляється вже після потрапляння препарату на листки. З поверхні листків через епітикулярні та кутикулярні утворення діюча речовина гербіциду потрапляє до клітин стовпчастої і губчастої паренхіми мезофілу листка, а вже звідти – до інших тканин і органів рослин. Це може викликати зміни у фізіолого-біохімічних реакціях рослинного організму, призвести до порушення фітогормонального статусу рослин і обмінних процесів у них. 
Завданням досліджень було вивчення впливу гербіциду МайсТер та регулятора росту Зеастимулін, внесених окремо і сумісно, на анатомічну будову епідермісу листків кукурудзи. 

Досліди проводили в польових і лабораторних умовах кафедри біології Уманського національного університету садівництва в посівах кукурудзи гібриду Харківський 295 МВ впродовж 2010–2012 рр. Гербіцид МайсТер у нормах 130, 150 і 170 г/га та регулятор росту Зеастимулін у нормі 10 мл/га вносили у фазі розвитку рослин кукурудзи 5–7 листків. Повторність досліду – триразова. Ґрунт – чорнозем опідзолений важкосуглинковий (вміст гумусу – 3,3%). Препарати  вносили обприскувачем ОГН–600 з витратою робочого розчину 300 л/га. Анатомічну будову листків кукурудзи досліджували за методикою Грицаєнко.
У результаті проведених досліджень встановлено, що внесення досліджуваних препаратів впливало на формування анатомічної будови епідермісу листків кукурудзи. Також значний вплив на структуру епідермісу мали погодні умови вегетаційного періоду.

Так, при визначенні кількості клітин епідермісу рослин кукурудзи у 2010 році встановлено, що при застосуванні гербіциду МайсТер у нормі 130 г/га кількість клітин знизилася у порівнянні з контролем І на 19 шт./мм2, тоді як при внесенні 150 г/га – на 24 шт./мм2 при НІР05 15 шт./мм2. Підвищення норми застосування гербіциду до 170 г/га майже не впливало на зміну кількості клітин епідермісу. 

За сумісного внесення препаратів кількість клітин епідермісу зменшувалася у порівнянні з контролем та застосуванням препаратів окремо. Найменша кількість клітин епідермісу серед усіх варіантів досліду формувалася при застосуванні 150 г/га МайсТру у суміші з регулятором росту – на 51 шт./мм2 менше ніж у контролі І при НІР05 15шт./мм2.

Поряд зі зменшенням клітин епідермісу за дії препаратів закономірно відбувалося збільшення площі однієї клітини. Найбільші розміри клітин були у варіантах досліду з внесенням 150 г/га МайсТру у баковій суміші з Зеастимуліном – на 91 мкм2 більше за контроль І та у разі постійних ручних прополювань – на 77 мкм2 більше за контроль І при НІР05 30 мкм2. 
Зменшення клітин епідермісу листків кукурудзи з одночасним зростанням їх площі у варіантах досліду із ручними прополюваннями та застосуванням препаратів свідчить про формування мезоморфного типу листкової пластинки, що відбувається за сприятливіших умов вирощування при знищенні переважної частки бур’янів завдяки дії гербіциду та ручних прополювань. Відповідно до цього, найбільша кількість клітин у контролі І та дещо менша їх кількість при дії максимальних норм гербіциду (170 г/га) свідчить про формування ксеноморфного типу листка за менш сприятливих умов існування. У контролі І несприятливим фактором є висока забур’яненість посівів кукурудзи, а високі норми гербіциду мають фітотоксичну дію на рослини кукурудзи, порушуючи фітогормональний статус їх клітин, що призводить до збільшення їх кількості за одночасного зменшення їх площі.

При визначенні кількості та площі клітин епідермісу у 2011 і 2012 роках встановлено, що залежність зміни цих показників від норми внесення гербіциду без регулятора росту і у баковій суміші з ним залишалася такою ж, як і у  2010 році. Крім цього, на формування структури епідермісу листків кукурудзи значний вплив мали погодні умови. Найбільш сприятливими для росту і розвитку рослин кукурудзи були умови вегетації 2011 року. У цей рік сформувалася найменша кількість клітин епідермісу за найбільшої їх площі – 142 шт./мм2 при 330 мкм2 у 2011 році проти 152 шт./мм2 при 315мкм2 у 2010 році. Найбільш посушливими були умови вегетаційного періоду 2012 року, про що свідчить найбільша кількість клітин за роки досліджень при найменшій їх площі – 160 шт./мм2 при 308 мкм2.

Отже,  внесення оптимальних норм гербіциду МайсТер, особливо у баковій суміші з Зеастимуліном, а також проведення ручних прополювань за рахунок створення кращих умов для росту і розвитку рослин кукурудзи при усуненні переважної частки бур’янів у її посівах сприяє формуванню мезоморфного типу листка. Про це свідчить зменшення кількості клітин епідермісу листків кукурудзи за одночасного зростання площі однієї клітини.  
